

一项规模空前的文化工程

——喜读新版《长子县志》

□ 申修福

体例完备 内涵博大

这部《长子县志》在写法上，坚持横排竖写，详略并举，述而不评，兼用述、记、表、录等文体。时间上限为上古，下限为2015年，为展现全县的发展现状，大事记延伸到2020年12月底。全书280万余字，设31编(卷)，后设编后记。结构由纵横两块构成。横编由编(卷)、章、节、目四层次构成。枝繁叶茂，犹如大树的冠盖；纵编从上古到当下，源远流长，好似江河之奔涌。志书紧扣改革与发展两大主题，全方位、多视角记述了长子县各个方面的发展历程，突出了改革开放的时代特征，集全县万事万物于一书，凝改革浪潮为一瞬，具有“资政、教化、存史”的功能，是我们承前启后、继往开来的最好借鉴和对外交往的形象名片。不过，世上万事万物，从来没有“最好”而只有“更好”。这部县志比以前的12部县志，尤其是1998年版《长子县志》，在体量、体例和编排方面，突出地体现了三大鲜明特点。

其一，全书内容更丰富，更广阔，更多姿多彩。1998年版《长子县志》共有23编(卷)144万字，而这部县志在此基础上扩大为31编(卷)，较前增加了8编(卷)，多了100多万字。文字的增多足以说明记述内容博大和丰富。在原来编目的基础上增加了“城乡建设”“文化旅游”“非物质文化遗产”“文艺”“附录”等五编内容，还在商业编(卷)中增加了“贸易”，“民俗”编(卷)中增加了“宗教”，“文化”编(卷)中增加了“文学组织”及“专题文化研究”等等。全面、客观、真实记录了时代的大变革、社会的大进步、经济的大发展、人民生活水平和文明程度的大提升，展现了层出不穷的新事物、新气象、新风尚、新景观、新人物、新人物。

其二，编目设置更科学、更规范、更合情合理。这部县志将“中国共产党长子县地方组织”“人民代表大会”“政府”“人民政协”等主要政治内容专门编“编”(卷)分别记述，是县志编写工作的重大进步，凸显了中国共产党在志书中的地位。反观1998年《长子县志》，是将“中国共产党长子县地方组织”列在“党派群团”一卷之中记述，这种编排显然欠妥。同样，“县人民代表大会”是地方最高权力机关，县人民“政府”是地方最高行政机构，“人民政协”是中国共产党领导的多党合作和政治协商的参政议政机构。这些政治机构单独设“编”(卷)，比以前县志的编排更有科学性、规范性和先进性。其它如“检察审判”“公安司法”“财政税务”“邮政电信”等编章目的设置，也同样体现了更为合情合理的特点。

其三，图文编排更新颖，更别致，更富吸引力。首先说志书前边的彩图。从“全国文明城市”奖牌，到“长

子县名片”和“特色称谓”，再到100多幅分为“自然风光”“悠久历史”“革命岁月”“城乡建设”“经济建设”“社会民生”“文化体育”等7个方面内容的精彩图片，编排得很好，很新颖，很别致，很有代表性和吸引力，一看这些图片，便给人一种非同寻常的感觉，使人对长子这个地方有了一种全面的、直观的了解和认识，从而产生一种急于阅读欲罢不能的磁力效应。再说中间的插页。全书除了前边总的概述外，后边的每一编都有无头小序，而且单独为一页，正面为“小序”，背面为此一编的“目录”，这样编排效果特好，加之橙黄色“底色”，更为清透鲜亮，令人赏心悦目。还有文中出现的各种各样的“表格”，也因为有一种橙黄色“底衬”，显得既醒目又美观，比黑色印刷效果要强好多倍呢。更值得称道的是，在“人物编”的古代人物传中，1998年版《长子县志》只收录了40人，在这部《长子县志》中扩充为91人，增加了一倍多，尤其是将尧、丹朱、程哲、崔崖、崔法珍、冯根孩等古代人物收录志书中，显示了编纂者的学识和眼光。并将人物介绍由古文译为现代文，大大方便了读者对原文的理解。在县志志书中，这种敢于打破传统编纂体例的创新意识，在全省乃至全国都属罕见，很值得后人效仿。

存在问题 终成遗憾

新版《长子县志》总体来看很成功，这样一项宏大工程，驾驭和把握是很难的。王俊平同志作为主编，是具体执笔者和统揽全书之“老总”，确实费了一番苦心，下了一番功夫，可以说无一页、每一行、每一字都凝聚着他的心血和汗水，都有他的巨大付出，可谓“万吨辛苦一部书”。不过，任何事物都不会十全十美，天上的太阳也有“黑洞”。本志书优点很多，但我认为也有缺陷和不足，希与主编商榷。一是在书稿校对上还不够严谨，书中还有极少的错字和别字，易使读者产生困惑，造成志书质量打了折扣；二是人物在排序上未按次序来编排，有些许凌乱，收录上也存在应收而未收录的缺憾；三是在文字表述上有个别语句不太精准，易使读者产生歧义；四是在引用旧志资料上没有很好的甄别利用。在编撰人员少、编撰经验少、资料少、编撰体量大、涉及范围广、要求时间紧的“三二六一”的不利因素下出现的美中瑕疵，我身有同感，深表理解。希望在以后修订的时候能彻底纠正过来，避免后人遗憾。

情长纸短言难尽，缘故唯因感受深。

县志通编非易事，俊平劳苦大功夫。

庸庸拙手肉挑剔，耿耿衷肠瞎费心。

但愿余生同洒汗，尧乡史地种成林。

晓丹 刘盼

曹海明，男，现年51岁，中共党员，长子县色头镇窑下村人，现任长子县羊头山滴谷泉山庄总经理。

1989年3月，曹海明应征入伍。在部队期间，他积极训练、政治过硬，先后被评为“优秀士兵”“优秀班长”，并光荣加入了中国共产党。

1993年，曹海明退役回到家乡。1998年经窑下村全体党员推荐，被镇党委任命为窑下村党支部书记。在任党支部书记期间，曹海明退伍不退志，将部队中的良好作风带到全村生产生活中，带领村民学理论、学科技、上项目、建设新农村，修学校、修公路，和村民一道创业致富。2001年—2002年，他先后被镇党委评为“模范支书”和“捐资助教先进个人”。

2006年，曹海明进入长子山只岭煤矿任矿长后，不忘军人本色，牢记初心使命，经常深入一线，给工人讲安全操作规程，还组织全矿10余名退役军组成宣讲组宣传安全知识，得到了上级部门的认可。2008年，他被长子县人民政府评为“安全生产先进个人”。

2012年，煤矿兼并重组后成立了长子县盛元煤业，曹海明被任命为盛元煤业副总，负责下属煤矿的机电管理工作。曹海明一行一行，不断学习业务知识，狠抓煤矿机电质量标准，并在全系统开展专业大练兵活动，狠抓现场管理，防止违章作业，使盛元煤业机电管理逐年上了新台阶。2013年至2015年，曹海明连续被盛元煤业评为“先进个人”。

2017年，从煤矿下岗后，曹海明还时常关注乡的发展和建设。每当回到村里，遇到困难都会出手相助，捐资捐物。同时，还积极为群众的方针、政策，引导农民上项目、搞创业。2020年，曹海明利用长子县开展乡村振兴的有力时机，他退伍军人一起自筹资金300余万元，立足于山秀丽的自然景观，把农耕文化与旅游产业等结合起来，以生态旅游为导向，建成了占地一万平方米的羊头山滴谷泉山庄，开展农家乐、农家自驾游等一体化体验式农业休闲活动，形成了一住宿、旅游、娱乐、休闲为一体的旅游度假胜地，解决了当地二十余名妇女的就业难题，赢得了当地的一致好评。

展望未来，踌躇满志，曹海明将继续保持军人本色，把部队的光荣传统和优良作风融入到实际生活中，努力奋进，用新的工作业绩回报国家、回报社会、回报人民，继续保持革命军人的本色，为党旗增光，为军旗添彩。

最美退役军人

色头镇：加快重建修缮 确保受灾群众温暖过冬

今年以来，色头镇遭受罕见洪涝灾害。在灾后恢复重建中，色头镇党委、政府始终坚持“人民至上、生命至上”理念，把保障人民群众生命财产安全放在第一位，重点因灾受损房屋修缮重建工作，压实责任，加快建设，受灾群众安全过冬、温暖过冬。

12月14日，记者跟随乡村两级工作队来到色头镇地心村，村民赵继志的新建房屋主体结构已经竣工，工人们正在进行门窗框口安装。今年十月初的大雨造成他的房子全部塌陷，他在村干部的帮助下连夜转移到家里暂住。这几天他看着自家房子一天天的盖起来，

心里充满了感激：“秋季下大雨，让我无家可归，镇政府和村委帮我把房修好了，还给我发了棉被、棉大衣，很快我就能搬进新家了。”

在灾后受损房屋修缮重建工作中，色头镇闻令而动，加强组织领导，统筹协调推进，进一步简化审批流程，组织专业工程施工，借助天气晴好有利条件，有力有序推进修缮重建工作。为保障房屋修缮重建质量，组织各村村干部开展日常巡查，及时处理解决修缮重建中存在的问题，在房屋关键施工节点现场指导、严格监督把关，确保房屋质量达标过硬，经得起检验。在色头镇西

南沟村，村干部还带来了小型供暖设备为房屋升温，西南沟村党支部书记、村主任王忠庆说：“支村两委人员每天都要来监督，以尽快完成重建修缮工作，让受灾群众早日入住。”

目前，色头镇在抓紧推进灾后受损房屋重建修缮工作的同时，还根据受灾群众需求，发放了棉被、棉衣，确保每户群众安全温暖过冬。下一步，色头镇将全面加快房屋重建、修缮和搬迁进度，努力让受灾群众如期搬入新家，住上放心房、暖心房。

鲍店镇：灾后房屋重建修缮跑出“加速度”



因今年强降雨导致鲍店镇21户房屋需进行修缮，对此，鲍店镇党委、镇政府迅速组建14支工作组，逐户开展排查，采取群众自建、村组协助、工作队包建等措施，加快重建修缮工作，做到了底数清、方案明、措施实，灾后恢复重建工作跑出“加速度”。“我的新家就是钢架结构，又安装了壁挂炉，保暖！”12月15日，鲍店镇小京村村民乔建斌满怀激动地对前来走访的县乡村三级干部说。

10月初的连续强降雨导致乔建斌家的土坯房全部塌陷，鲍店镇镇村两级在排查灾情过程中，发现乔建斌的实际困难，经鉴定，被确定为灾后重建户。在镇村两级帮扶下，乔建斌的新家在四十天内顺利落成并入住新居，看着崭新的房子，他逢人就夸党和政府自己赶上了好年景。

在鲍店镇贾水村侯先枝家，侯先枝介绍说，自己的房子有50年历史，今年雨水多，持续时间久，导致房顶大面积脱落，他不得不等雨停了才上房维修，村组帮扶

大堡头镇因灾受损房屋修缮重建进入收尾阶段

连日来，我县各村因灾受损房屋修缮重建工作正在紧锣密鼓地推进。12月14日，记者在大堡头镇走访了解该镇因灾受损房屋修缮重建工作已进入自家房的收尾

的事，他告诉记者：“因为今年雨水比较多，我家的房屋塌了，到处是漏水的地方，墙皮全部脱落，在政府的帮助扶持下，我们开始重建新房，心里非常高兴。”

记者在其他村也看到，因灾受损房屋修缮重建工作都进入最后冲刺扫尾阶段。大堡头村的常和平和呈子岗村的秦付安新建的房屋正在封顶，邹村村村民王旭岗的新房已经完工，下一步将进行简单内部装修，准备入住。

今年受连续强降雨影响，大堡头镇各村都有房屋倒塌现象，这让老百姓生产生活陷入困境。大堡头镇党委、政府始终把人民群众生命财产安全放在第一位，快速启动灾后房屋重建修缮工作，积极落实补助资金，组织专业队伍，加快施工进度，严格质量监督，确保受灾户安全温暖过冬。

燕慧 宋云

2021年长子县农业生产托管项目实施方案解读

一、出台背景

认真做好财政支持农业生产托管服务项目工作，推动托管服务带动型规模经营，促进农业适度规模经营，通过政策引导小农户广泛接受农业生产托管社会

四是坚持以市场为主导。

五、保障措施

(一)强化组织领导

成立由政府分管副县长任组长，相关部门主要负责

行报批。

(三)强化资金监管

项目资金实行专账管理，切实加强资金监管，确保资金使用安全高效。对挤占、截留、挪用项目资金等